

Решение задачи преобразования христианства в учении о всеединстве в философии В.С. Соловьева

Научный руководитель – Овсянникова Юлия Николаевна

Чечихина Антонина Николаевна

Студент (бакалавр)

Национальный исследовательский Томский государственный университет, Философский факультет, Томск, Россия

E-mail: antonina_che_4@mail.ru

Моя работа посвящена вопросу преобразования христианства в философии Владимира Сергеевича Соловьева. Актуальность такого исследования связана, в первую очередь, с тем, что этот философ оказал огромное влияние на развитие русской религиозной философии конца XIX - начала XX века, в частности на таких исследователей как С.Н. Булгаков. Влияние такой идеи В. С. Соловьева, как всеединство на основе преображенной христианской веры, стало ключевым для XX века, который был наполнен множеством трагичных событий, так как именно обращение человека к Богу и к окружающим могло сыграть свою немаловажную роль в объединении общества.

В. С. Соловьёв является одним из самых значимых русских философов, предложенные им идеи носят уникальный характер, в особенности его учение о всеединстве. Однако сам термин «всеединство» является переводом с греческого языка, в котором данный термин обозначал «одно во всём». Всеединство является своеобразным онтологическим принципом, который присутствует в философском мышлении достаточно давно. Понятие «всеединства» встречалось в работах йенских романтиков, в философии религии Г. Гегеля, а также использовалось в Античности (например, в комментариях Симпликия к Пармениду). Однако всеединство В. С. Соловьева уникально благодаря религиозно-антропологическому и историософскому смыслу, то есть это не просто какой-то абстрактный онтологический принцип, а деятельная задача для всего человечества, что будет далее разобрано более подробно [1]. Важно отметить также тот факт, что в христианстве поднимается вопрос о соотношении единого начала и множественного мира, который решается посредством Троицизма, единства телесного и духовного.

У понятия «всеединства» в философии В.С. Соловьева есть такие смысловые значения, которые выражают его основную идею. Роль базиса в этом учении принадлежит идее внутреннего единства мира. Это связано с тем, что мир был так сотворён изначально, он имеет единую сущность, которая в свою очередь обусловлена Абсолютом, то есть Творцом. Однако сложно такое единство назвать статичным, неподвижным, так как оно реализуется в динамике сотворенного мира. И такое движение (то есть стремление к полной реализации присущего миру внутреннего единства) носит провиденциальный характер. Таким образом, под движением понимается выстраивание космологического процесса, в который также входит и всё человечество. Именно из-за этого и необходимо обращаться к христианской космологии. Таким образом, главная идея всеединства у Владимира Сергеевича Соловьева тесно переплетается с изменением христианского сознания. Философ считал, что христианское сознание должно выразить основную задачу возвышения человека и общества в духовном плане. Получается, что целью всеединого человеческого является понимание принципа духовного всеединства.

Теперь можно подробнее рассмотреть данную концепцию. Посредством сотворения мира Творец представляет всеблагое многообразие, которое являлось его содержанием. И это

содержание является в качестве множественного, однако при этом оно обладает единым основанием в природе Творца. То есть всеединство является процессом, который был начат актом творения и подразумевает в итоге осознание, и соответственно воплощение единства. Здесь будет играть роль и идея Софии В. С. Соловьева, так как человек участвует в процессе только на последней стадии и посредством Софии (мировой души) возвращается к его логосу, то есть Творцу [2]. Однако такая версия христианства не отрицает религиозный опыт прошлого. Как раз наоборот, она - это некоторый синтез, который как высший продукт религиозного сознания в силу объяснить и синтезировать односторонние учения других эпох. Но стоит отметить тот факт, что другие религии Владимиром Сергеевичем Соловьевым ни в коем случае не отрицаются. Они выступают в качестве отдельных ступеней на пути к осознанию и осуществлению всеединства. Именно через это убеждение философ рассматривает всю интеллектуальную жизнь прошлого. Например, буддизм в истории религиозной мысли - это первый шаг к обнаружению метафизической реальности, но этот шаг отрицательный, ограничивающийся отказом от природного существования [2]. Но вот будущее человек выстраивает как действительное христианство, приносящее в материю дух. И именно так осуществляется духовное восхождение человека, так появляется Богочеловек, Богочеловечество, иначе говоря совершенный человек и совершенное социальное устройство. Вводя такие понятия, В. С. Соловьев критикует Русскую Православную Церковь за то, что она не уделяет внимания реальным действиям по совершенствованию как человека, так и человечества. Однако философ критикует, не только Русскую Православную Церковь, но и христианскую церковь вообще, за то, что церковь обращается к личности и проповедует индивидуальное спасение, и совершенно не заботится о судьбе общества в целом. По мнению В. С. Соловьева, невозможно личность отделить от общества, невозможно преобразовать личность никак не трогая общество вообще [1]. В качестве примера действительного преобразования, философ показывает подвиг Христа, суть которого заключалась в том, что он показал действительно истинное единство материального и духовного.

Таким образом, подводя итог всему вышеизложенному можно сказать следующее - по мнению Владимира Сергеевича Соловьева, христианство должно, в первую очередь, ставить перед собой цель преобразования человечества в целом, то есть такой переход от христианства слова к христианству мысли. Человек может духовно взойти ко всеединству только в том случае, если само общество будет преобразовано, не может быть так, что отдельно существует Богочеловек вне Богочеловечества. И посредством такого становления общество может быть сплоченным и нацеленным на преодоление возникающих трудностей и дальнейшее развитие.

Источники и литература

- 1) Маслин М.А. и др. История русской философии: Учеб. для вузов. М., 2001.
- 2) Соловьев В.С. Чтения о богочеловечестве. СПб, 1994.